

KÖZÉRDÉK

POLITIKAI, TÁRSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI LAP.

Megjelenik hetenkint kétszer: csütörtökön és vasárnap reggel.

Előfizetés egész évre - - 12 korona.
fél évre - - 6 "
negyed évre - - 3 "
Egyes szám ára 12 fillér.

Hirdetéseket és előfizetéseket elfogad FÖLDES EDE
könyvkereskedő, a kinél a lap kiadóhivatala van.
Hirdetés ára centiméterenként 6 fill. Többszöri hirdetés árkedvezményben részesül.
Nyilttér sora 40 fillér.

Budapesti hirdetések kizárólagos felvétele
milliméter-árszabás szerint a
Leopold Gyula
Vidéki Lapok Központi Hirdetési Osztályában
Budapest, VII., Erzsébet-körút 41. sz.

A trónörökös Romániában.

Ferencz Ferdinánd osztrák herceg és magyar királyi herceg, a magyar trón örökös, a főrendiház örökös tagja, az osztrák császár és a magyar király képviselőjében Károly román királynál vendégeskedett.

Sinajában a Peles-kastélyban folyt le a czeremóniás ünnepség s míg odabent a fényes asztalnál billikomok drága nedűjét itták egymás egészségére a felső és a fenséges urak és hölgyek, odakint az utcán sárba taposták, meggyalázták a nemzeti színű magyar lobogót.

Az estei főherceg zavartalanul mondta tovább a pohárköszöntőt, elragadtatással szólt a románokról, a szíve, a lelke nem zökkent ki a méltóságjeljes, ünnepi hangulatból. Ugyanakkor, amikor az utcai csöcselék örömrivalgással tépte a magyar államiság jelvényét. Amikor a vendég jogon súlyos inzultust követtek el a román diákok. Amikor fölragtak minden nemzetközi tisztességet és illemtudást. Mert hiszen Ferencz Ferdinánd ő fensége nemcsak az osztrák császár és Ausztria, de a magyar király és Magyarország nevében is beszélt a vendéglátó király hajlékában. Az inzultus tehát épp úgy érte őt, mint bennünket magyarokat, együttesen és külön-külön.

Tessék csak elképzelni, hogy a Franciaországban járó német császár valamelyik államát érné hasonló inzultus. Akkor már roboznának a diplomaták, összeülne a parlamentek, röptülnének a jegyzékek s talán háborus láz szántaná végig a lelkeket. Követelnék a gyalázat megtorlását. A teljes bocsnatkerést. De bennünket, magyar államot az a Ferencz Ferdinánd képvisel a külföldön, aki Horvátországban a horvát, Csehországban a cseh nemzeti önérzetet dumasztja, de Magyarországon mind valami idegen vadászterületen érzi magát. Ennyi mellőzés, inzultus az arcába kergeti a vért minden magyar embernek.

De még történt egyéb is. A magyar trón örökös fogadott egy Popovics nevű magyarországi oláh urat. Ez a Popovics ur cikket irt audienciájáról s eldicsekszik benne azzal, hogy a magyar trónörökös neki ezeket a szavakat mondotta:

„Mindent tudok és mindent látok. Tudom, hogy a magyarországi románok Sinajába való utazásom közben mindenütt a pályaudvarokra akartak jönni, de a szolgabírók és csendőrök, a kik a fák mögé rejtőztek, visszatartották őket. Azt is tudom, hogy a románok a Habsburg-házhoz mindig nagy bizalommal voltak. Bizzanak továbbra is benne s akkor megkapják igazukat.”

Mi természetesen azt hisszük, hogy ha volt a vonal mentén csendőr és szolgabíró, az a fejedelmi vonat és fejedelmi személy utazásának biztosítása végett volt. A magyar hatóságoknak ez volt az első kötelessége, felelősek voltak azért, hogy a királyi herceg utja háborítatlan menjen végbe és semmiféle eshetőségnek, kalandnak, kelle-

metlen epizódnak kitéve ne legyen. Ha visszatartották a tömegeket (ha voltak), ezért történt. De a királyi hercegnek csak egy halavány óhajlásába került volna és az egész utvonalon sorfalat állott volna neki a nép, még pedig nemcsak az oláh.

„Azt is tudom, mondja Popovics szerint a magyar trónörökös, hogy a románok a Habsburg-házhoz mindig nagy bizalommal voltak. Bizzanak továbbra is benne s akkor megkapják igazukat.”

A mi a románok nagy bizodalmit illeti a Habsburg-házhoz, erről két nagy történelmi zsendülés beszél. A Hora- és Kloska-fele és a Jánku és Axentye-fele. Mind a kettőt Bécsből szították a magyar nemzet ellen. Mind a kettő nagyszabású lemezárllása volt az erdélyi magyarságnak. A magyarság mindeniket kiheverte, az oláhoknak egyikből sem volt haszna. Mikor Bécs minket elnyomott, az oláhok is elváltak nyomva. Papságuk és értelmiségük az elnyomatás idején is szolgálta Bécsset; népök ugyanazt a jármót viselte, a melyet a magyarra vetettek. Csak mikor a magyarság visszaküzdötte magának alkotmányát, akkor lettek a magyar oláhok is szabadok. Értelmiségök egy része ezt a szabadságot arra használta föl, hogy a magyar nemzet ellen izgasson és szervezkedjék. Ez izgatás áldozatai azok a bujdosók, a kiket gyászos mesterségök a magyar biróságokkal összeütközésbe kevert. Ha ő királyi fensége mindent tud, akkor ezeket a valóságokat is tudja. Ellenben egyet nem tud. Nem tudja azt, hogy mi a románoknak az az igazsága, a mellyel Popovics szerint megkecségette Popovicsukat, ha tovább is biznak a Habsburgokban.

Nem olvastuk Ferencz Ferdinánd királyi herceg bukaresti utazásában, hogy érdeklődött volna a román iskolák iránt. Ha element volna egy-két iskolába és megnézett volna egy pár iskolai könyvet, megtalálta volna hamar Románia térképét és földrajzát. Tudomásul vehette volna, hogy az oláh iskolákban máris Romániához van csatolva Bihar, Temes, Krassó, Máramaros, Erdély egészen a Tiszáig és Bukovina. Így tanítják ott a földrajzot, így készítik a térképeket. Ez a Popovics és társai és az egész román-ság igazsága. Ferencz Ferdinánd királyi herceg a saját leendő birodalmának megcsontításával kecségette őket, a mikor bizalmukért odaigérte nekik igazságukat.

Mert minden egyéb és minden, a mi nem ez az oláh térképen feltüntetett Románia, — mindaz ámitás, család és szinlelés és hazudozás. Ámitás a hűségük, család a bizodalmituk, szinlelés a lojalitásuk, hazudozás a Grossösterreichert való szóbeszédük. Sajnálatra méltó, végzetes és helyrehozhatatlan gyász lenne, ha egy magyar királyi herceg és trónörökös, a ki mindent tud és mindent lát, csak éppen ezt az egyetlen valóságot nem látná és nem tudná.

Figyelmeztetés a Bethlen-koll. főgimnáziumába az 1909—1910. iskolai évre való felvételre vonatkozólag.

Év kezdete, tanulók felvétele. Az 1909—1910. iskolai év ünnepies megnyitása szeptember 5-én délelőtt 10 órakor lesz.

A helybeli tanulók, továbbá azok a VII. és VIII. g. oszt. tanulók, akik szobafőnökségre, vagy magán felügyelőségre igényt tartanak, kötelesek szept. 1-én beiratkozni és az internatusi felügyelő tanárnál jelentkezni; a vidékiek szept. 2—4. napjain iratnak be; a tanítás kezdete szept. 6-án d. e. 8 órakor.

A felvétel céljából az osztályukat sikerrel végzett, felsőbb osztályba lépő tanulók, Értesítőjüket otthon bemutatván és aláíratván, folyamodásukkal augusztus 1-ére az Igazgatósághoz beüldik. A folyamodványba beirandó díjmentesség, tápintézet ellátás és bennlakás iránti kérés. (A kérvények ellátásáról a tanulók értesítettnek, ha kérelmükhöz megfelelő levélbélyeget mellékelnek.)

A gimnázium I. osztályába lépő s felsőbb osztályba más intézetekből jövő tanulók magyar nyelven irt, vagy közjegyzőileg hitelesített magyar fordításu keresztelől-levélet, újraoltási bizonyítványt és az 1908—1909. évről szóló magyar nyelven kiállított iskolai bizonyítványt tartoznak hozni. Az I. osztályban kilencz éves kort be nem töltött tanulók semmi esetre sem, tizenkét évet meghaladókat pedig rendszerint nem vehetők fel.

Az ujan jövő tanulónak is érdekükben áll augusztus 1-éig jelentkezniök; ha azonban hely marad számukra, szeptember 2—4. napjain, előleges jelentkezés nélkül is felvétetnek. A jelentkezettek közül első sorban a református valláson levők vétetnek fel. Az I—III osztály párhuzamos lesz.

Az V. osztályba lépő tanulók figyelmeztetnek, hogy a jövő isk. évben az V. osztályban a görögptőló tantárgyak is taníttatni fognak.

Iskolai díjak fizetésének szabályzata. Bennlakók: a) helydíj fizetők nagy ágyért tandíjjal 80 kor., tandíj nélkül 48 kor., kis ágyért tandíjjal 64 kor., tandíj nélkül 32 kor. b) pap vagy tanító-fiúk nagy vagy kis ágyért tandíjjal 64 kor., tandíj nélkül 32 kor., kedvezményesek 16 kor.

Künlakók: a) tandíj fizetők 56 kor., b) tandíjmentesek 16 kor.

Az iskolai díjak két egyenlő részletben, szeptember és február elején mulhatatlanul befizetendők.

A feun kimutatott díjakon kívül minden bennlakó, illetőleg vidéki tanuló — két részletben — összesen 3 kor. fürdési díjat, a gimn. tanulók közül a díj fizetők 2 kor.

a díjmentesek 1 kor. kirándulási díjat, a VII—VIII. gimn. oszt. tanulók még 4 korona ifj. olvasóköri díjat és az újan jövő tanulók 4 kor. egyszersmindkorra szóló beiratási díjat is fizetnek az első felévi díjak leróvása alkalmával.

Az előírt összes felszerelések év elején beszerzendők.

A villanyvilágítás bevezetése esetén a megfelelő mérsékelt díjösszeg ki fog rovatni.

A tandíj (félveenként 16 k.) évenként megújított vagyoni bizonyítvánnyal fölszerelt kérelemre a tanárkar elengedheti, s a szegénysorsu, de jó előmenetelű és kifogástalan magaviseletű tanulókat más segélyben is részesíthet.

(Folytatjuk.)

Vegyes hírek.

Lapunk az országgyűlési szünet alatt hetenkint egyszer, vasárnap jelenik meg.

— **Uj főgondnok.** Gáspár János orsz. képviselő, ki ismeretes buzgóságával mint mindenütt, ugy a nagyenyedi ref. eklézsiában is nagy érdemeket szerzett, városunkról való elköltözése miatt lemondott ezen egyházközségben hosszú időn keresztül viselt főgondnoki tiszteréről. Az egyházközség képviselők f. hó 11-dikén tartott gyűlésében jegyzőkönyvi elismeréssel méltatta a távozó főgondnok érdemeit. Utódául a díszes és kitüntető állásra általános bizalommal és lelkesedéssel Tóth Miklós nyug. arvaszeki elnök választatott, kinek működéséhez Isten áldását kérte meleg üdvözlő szavaiban a gyűlés elnöke.

— **Kinevezések.** A közoktatásügyi miniszter Felmeriné Szabó Gizella bánffyhenyadi állami felső leányiskolai tanítónőt a nagyenyedi állami polgári leányiskolához rendes tanítónővé, — Banyai János abrudbányai áll. polg. iskolai tanítót ugyanoda rendes tanítónővé nevezte ki.

— **A Bethlen-kollégium** gyűjteményeinek megvizsgálására f. hó 16-án reggel városunkba érkezett dr. Fejérpataki László országos felügyelő, egyet. tanár és dr. Hüttl Dezső főmérnök Budapestről. Ez alkalommal egyszersmind azt a kérdést is tanulmányok tárgyává tették, hogy a kollégium gyűjteményei miképpen volnának kihelyezhetők a nagyközönség számára arravaló muzeális épületbe.

— **Dr. Posta Béla,** kolozsvári egyetemi tanár, mint a muzeumok és könyvtárak országos felügyelője, szombaton városunkba időzött, a Bethlen-kollégium régiség-tárának megvizsgálása céljából.

— **Kálvin-ünnep Nagyenyeden.** Kálvinnak, a nagy reformátornak emlékezetét, születése negyvenhárom évfordulóján nagy kegyelettel ünnepelte meg városunk ref. egyházközsége. Az ünnepi istentiszteleten sokan vettek részt más hitfelekezeti polgártársaink is, ezzel is jelezvén, hogy ez nem pusztán felekezeti ünnep, hanem azon fontos szerepnél fogva, melyet a ref. egyház hazánk alkotmányos szabadságáért vívott küzdelmeinkben híven betöltött, hazafias ünnep is. Az ünnepély minden részletében méltó volt a korszakot alkotó férfi vallásos és nemzeti jelentőségéhez. Szilágyi Farkas lelkész emelkedett szellemű imádsággal ajánlotta fel Istennek az ünnepelő hívek kegyeletel buzgóságát. Jancsó Sándor lelkész mély történelmi alapokra fektetett emlékbeszédet tartott, de olyat, mely

nemcsak nagy tudással, hanem erős meggyőződéssel és égő lelkesedéssel is tele volt. A gyönyörű beszédnek nagy hatása volt minden jelenlévőre. Közben a városi daloskör énekelt megindító dallamu egyházi éneket Veress István karmester vezetésével. Dr. Incedi Jókman Ödön vm. főjegyző pedig egy remek szót adott elő harmonium-kísérettel. Erős és kellemes baritonja: hangulatos színezéssel, ahitára keltően, tolmácsolta az Isten dicséretét.

— **A sétatér folytatása,** az a szép sétaut, mely városunkat kellemesen köti össze környékünk egyik legszebb kiránduló helyével, elkészült. Elismerés legyen érte a városi tanácsnak a jóízű tervzetért és a jól sikerült kivitelért.

— **A muzeumok és könyvtárak** országos szövetsége közgyűlését szeptember 26-dikán tartja meg városunkban. Ilyen értesítést küldött Wlassics Gyula, a szövetség elnöke a Bethlen-kollégium előjáróságának. Annak idején természetesen tájékoztatni fogjuk olvasóinkat e nevezetes ünnepségről a részletes program bemutatásával.

— **Műkedvelő előadás.** A ref. egyházi iparos dalkar vasárnap jól sikerült színelőadást rendezett a sétaterén. Géczinek „Az ördög mátkája” című népszínművét játszották. A betanítás, rendezés Felmeri Sándort dicséri, ugyancsak ő játszotta a szindarab legjobb alakját a Hírös Firtos Están csiki szekelyt is. Pompás alakításai és eredeti szekely nótái általános derűtséget keltek. A többi szereplők mindnyájan szintén jó alakítással igyekeztek elvezetessé tenni a kitérő szindarabot, és pedig Ludvig Kata, Réti Anna, Márton Anna, Papp Irén, Benedek Erzs, Andrási Gyula, Gerendi Albert, Gazdag Géza, stb. A díszítés, öltözködhő mása volt a torockói életnek. Éppen az erre való dicsérendő törekvés mentette a jó félórás unalmas szüneteket. Az előadás után vidám tánc volt. A bevételből a jelzett célra bőven jutott.

— **Ujra himlő-járvány.** Az idén a vörös himlő (kauparó) járvány ugy látszik nem mult el egészen, mert az utóbbi napokban újból több gyermek betegedett meg himlőben, közöttük felnőttek is. És mint a télen és tavaszon, ugy most is sokan vannak, kik semmibe sem veszik a betegség ragályosságát és a betegséget elhúrozzolják.

— **A villanyvilágítás** előmunkálatai befejezés felé közelednek. Városszerző dolgoznak a vállalkozó czégek szerelői a vezetékeken; a napokban megérkezett a Dieselmotor is, mely a világítás üzemét hajtani fogja. Az ősz elején előreláthatólag villanyos fényárban fog uszni városunk valahára.

— **Iskolai értesítők.** Mult vasárnapi számunkban megemlékeztünk népiskoláink értesítőjéről, most pedig a polgári leányiskola értesítőjét ismertetjük kivonatban. Az iskola 21-dik évét töltötte be az idén. Az igazgatói jelentés, melyet Kárpátiné Kardos Juszina h. igazgató szerkesztett, beszámol az év folyamán történetekről és kegyelettel emlékezik meg Dömök Erzsébetről, a közszeretben élt, odaadó, lelkes buzgóságu igazgatóról és Sebestyen Sándor ny. tanítóról, mindkettőjük arczképet is hozza az értesítő. A tanerők száma 7 rendes és 4 óraadó volt. Beiratkozott összesen 154 és vizsgálatot tett 144 leány, kik közül haladó volt 95, ismétlő 7, újan jött 55, (111 helybeli, 43 vidéki, 143 magyar, 2 német, 9 oláh), 26 leány könyv- és 11 pénzjutalomban, tandíj-mentességben 54 tanuló részesült. A kézimunka tanfolyamnak 14 hallgatója volt, kik mindnyájan

szép eredménnyel tettek tanúságot kezűességükről. A tanulók „Önművelődési Egyesületének” mindhárom szakosztálya sikeres működést fejtett ki összejöveteleiken és nyilvános ünnepélyeken. A tanító-testület által kezelt alapok összes értéke 4606 kor. 69 fillér, ezek között az utóbb létesített Dömök Erzsébet alap 702 kor. 18 f. A tanítási terv változása miatt az I, II, III. osztály részére az eddigi könyvek nem használhatók.

— **Czirkusz.** Stutzbart, előkelő czirkusz-igazgató, ki most nagy népszerűségnek és látogatottságnak örvendő s művészi színvonalon álló előadásokat tart Kolozsvárott, néhány nap múlva városunkba érkezik. Talán nem tévedünk, ha azt állítjuk, hogy ilyen nagy és nevezetes czirkusz-vállalat még nem volt városunkban. Felhívjuk rá a közönség figyelmét.

— **Az amerikai kivándorlás megnehezítése.** Az amerikai bevándorlási hatóság, amely eddig megkövetelte, hogy minden fedélzeti utas Newyorkban való partraszállásakor legalább tíz dollár készpénznek legyen birtokában, ezt a minimális összeget minden előzetes hirdetemény nélkül fölemelte huszonöt dollárra. E miatt számos utasnak vissza kellett térni Európába.

— **Gyilkosság féltékenységből.** Hosszaszö községben a mult hét egyik estéjén kalákára gyűlt össze a község fiatalosága. Vig mulatozás közben gyorsan telt az idő. A legjobb kedvet azouban megzavarta két legénynek összetűzése. Buibás Tivadar, akinek a bátyjánál Buibás Nyisztornal volt a kaláka, egy leány miatt összeszólkkozott Póka Tógyerrel. A két legény már régen rossz viszonyban volt egymással a nevezett leány miatt. Mind a kettő szerette a leányt s egyik sem akart róla lemondani. Mindketten vártak a kenyértörésre, mely az említett mulatozáson meg is történt. Buibás Tivadar nem mozdult a leány mellől s ezért Póka Tódor összetűzött vele. Már verekedni kezdtek, mikor a jelenlevők szétválasztották őket. Erre Buibás Tógyer eltávozott. Mikor a mulatozás végén hazatértek a legények, Buibás Tógyert egy ismeretlen legény az utcán, ép a Póka lakása előtt megtámadta s revolveréből kétszer rálőtt. Mindketet lövés talált. A szerencsétlen legény felhóltan rogyott össze. Erre a gyilkos előrohant s egy kaszával összevagdalta a megtamadott fejét. Mire segítség érkezett, a gyilkos eltűnt a sötét éjben. A legény meg élt, de beszélni nem volt képes s pár percnyi vergődés után meghalt anélkül, hogy megnevezte volna gyilkosságát. A vizsgálat a rejtélyesnek nem mondható ügyben megindult s mivel majdnem kétséget kizáró módon megállapítható, hogy a gyilkosságot Póka Tódor követte el, a gyanúsított legényt azonnal le is tartóztatták és Erzsébetvárosra szállították.

— **Meglopott birtokos.** Silló István csekelaki birtokost kellemetlen meglepetés érte a mult napokban, mikor Maros-Ludasról haza érkezett. Alig lépte át haza küszöbét rémülve látta, hogy 827 kor. 46 fill. készpénz és körülbelül 1300 kor értékű ékszert tartalmazó vasládáját, míg ő távol volt, bezárt házából ellopták. Kárát azonnal jelentette a magyarbükös: csendőrségnek, a mely a nyomozást rögtön megindította. A tetteseket elfogták.

A közönség köréből.*

Semmi sem konzerválja a fehéreneműt jobban, mint a jó mosás és jó vasalás. De a mostani szomorú cselédviszonyok között vajmi könnyen megszámlálható azon háziasszonyoknak száma, kik rendszeren mosott és vasalt fehér-

* Ezen rovatban közérdekű dolgoknak helyt ad, de értők nem vállal felelősséget — a szerkesztőség.

neműt raknak el szekrényeikbe. Pedig ocsmányabb dolog nincs, mint a rosszul kimosott ruha. Csunya is, kellemetlen szaga is.

Mennyi bosszúságot és kárt elkerülhet az ember, ha van egy jó mosógépe, mely rengeteg munkaidőt, szappant és tüzelő anyagot takarít meg; mert a mosógép gyönyörűen mos. Az egykori mosógépek, komplikált szerkezetűek, drágák és rosszak voltak, és routották a ruhát, de a mostani Sohn-fele mosógép a fentemlitett hibáktól teljesen ment.

Végzetlenül egyszerű szerkezetű, a kezelése és tisztán tartása rendkívül könnyű, anyaga tartós erős, a ruhát egy cseppet sem rontja. Én egy éve használom egyet, de minden nagymosáskor hálával gondolok a feltalálójára, mert sok bosszúságtól és keserűségtől mentett meg, mióta az általa feltalált géppel mosatok. A fehérenemű oly ragyogó tiszta mosás után, hogy öröm reá nézni.

Háziasszonyaink saját érdekükben méltaság figyelemre e sorokat — és a gondos mamák, kik férjhez adják leányaikat, szintén. A kelegyébe adott szép fehérenemű a hanyag cselédmosás által mennyit szenved és mily gyorsan elpusztul! A mosógép megrendelhető Kovács Soma és társánál Aradon 100 koronáért, havi 10 koronás részletekben 114 koronáért.

Egy háziasszony.

Felelős szerkesztő:

Dr. MÜLLER JENŐ.

KIS HIRDETÉSEK.

Minden hirdetés 10 szóig, 40 fillér, azon túl minden szó 4 fillér. A hirdetés bélyegdíjmentes. Levélbeli tudakozására szívesen válaszolunk, ha postabélyeg mellékelik. Hirdetéseket a kiadóhivatal veszi fel.

A Farkaspatak legszebb helyén egy szép gyümölcsös, szőlő, nyaraló-lakkal együtt eladó. Czim a kiadóhivatalban. 174 2-3 v

Bethlen-utoza (Sétatér) 28-adik számú ház eladó. Értekezhetni Sallak Árpáddal Rákóczi-u. 47. 176 1-1

Üzlethelyiség áthelyezése. Lingner György a főtéren volt szövőgyári raktárát Szentkirály-utca 114. számú saját telkén a céljuk jobban megfelelő egészen új épületebe helyezte át. Az új helyiségben is úgy mint eddig az összes szőttesárak gyári aron kaphatók. A helyiség változást minden más értesítés helyett ezúton tudatja t. vevőivel az említett cég.



Meghívó.

A Marosújvári Takarékpénztár r.-t. 1909. évi július hó 25-én d. u. 3 órakor Marosújvárt, intézeti helyiségében **rendkívüli közgyűlést tart.**

Tárgyak:

1. Az 1908. évi üzleteredmény szabatos megállapítása.
2. Igazgatósági és felügyelő bizottsági tagok helyének betöltése.

Marosújvárt, 1909. július hó 13-án

177 1-1

Az igazgatóság.



851/1909. véghr. szám.

Árverési hirdetmény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a nagyenyedi kir. járásbíróságnak 1909. évi V. 342. számú végzése következtében dr. Müller Jenő ügyvéd által képviselt Első magyar általános biztosító társaság javára 204 korona a jár. erejéig 1909. évi június hó 19-én fogatosított kielégítési végrehajtás útján lefoglalt és 790 kor. becsült következő ingóságok, u. m.: 1 ökörszekér és háziutórok nyilvános árverésen eladottnak.

Mely árverésnek a nagyenyedi kir. járásbíróság 1909. évi V. 342/2. számú végzése folytán 204 kor. tőkekövetelés, ennek 1908. évi július hó 5. napjától járó 6% kamatai, $\frac{1}{3}\%$ váltódíj és eddig összesen bíróságnak már megállapított költségei erejéig, Csombordon az alperes lakásán leendő megtartására 1909. évi július hó 23-ik napjának délelőtt 9 órája határidőül kitűztetik és ahhoz a venni szándékozók ezenel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108. §-a értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek szükség esetén becsáron alul is el fognak adni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le- és felülfoglaltatták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi XL. t.-cz. 120. §. értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Nagyenyeden, 1909. évi július hó 7-én.

Gajzágó Simon,
kir. bírósági végrehajtó.

175 1-1

Kiváló minőségű vadászfegyverek,
revolverek,
Elsőrendű gramfonok,
cimbalmok,
hegedűk,
citerák,
fuvolák,

harmonikák
és egyéb hangszerek,
Modern fényképező gépek,
látcsövek,
alpacca ezüst készletek,
bőröndök,
és az összes magyar szépirodalmi művek

csekély havi részletfizetés mellett
beszerezhetők

Aufrecht és Goldschmied b.t.
nagyáruházában

Budapest, Rákóczi-út 26.

Árjegyzék kívánatra ingyen és bérmentve.

MAGYAR EMBER CSAK MAGYAR ÁSVÁNYVIZET IGYÉK!

Magyar ásványvíz forgalmi és kiviteli részvénytársaság
Budapest, V., Báthory-utca 5. szám.

Kizárólag természetes magyar ásványvizet hozunk forgalomba.

Állandóan raktáron vannak:

Borszéki Boldizsár, idült gyomorjaj ellen
Borszéki főkut, az ásványvizek királya.
Köszvény ellen.
Borszéki Kossuth, vérszegénység
ellen.
Bodoki Matild, alkális savanyvíz

Baross, vesebaj ellen
Borhegyi, húgyhajtó
Boholti, üdítő víz
Előpataki, sárgaság ellen
Felsőrákosi Mária, légcsőhurut ellen
Margitaliget, üdítő ital

Horgász, étvágygerjesztő
Káson főkut (Salutaris) jód és lithium
tartalmu.
Répáti, égvényes ásványvíz
Székely-Selters, idült gyomorjajok
ellen.
Sztójka, cukorbetegség ellen

Kérdezze meg az orvosát
és megtudja, hogy a

természetes ásványvíz

gyógyhatása és kellemes íze össze nem
hasonlítható a mesterséges ásványvizekkel.

Magyar ásványvizeinkkel a külföld majdnem összes gyógyvizei pótolhatók.

43 13-21

RAKTAR: FENICHEL HERMANN özégnél NAGYENYEDEN

WINKLER JÁNOS
villanyvilágítási szaküzlete
NAGYENYED, Főtér 5. sz.

Elvállalja villamos világítási berendezések
szerelését, tervezeték és költségvetések dij-
mentes elkészítését.

Ditmar és Brünner-féle lámpák és csillárokból rendezett
állandó kiállítása megtekintésére az érdeklődő közönséget
tisztelettel meghívja.

Gyakorlati tanácsokkal készséggel szolgál.

47

Sz. 4535-1909. tkvi.

Árverési hirdetményi kivonat.

A nagyenyedi kir. járásbíró, mint tkvi hatóság közhírré teszi, hogy dr. Müller Jenő ügyvéd által képv. nagyenyedi kisegítő takarékpénztár részvénytársaság végrehajtónak, Triff Kozma és Triff Vaszília alsógáldi lakos végrehajtást szenvedő elleni ügyében a kérelem következtében a végrehajtási árverés 46 korona és 135 korona tőke s jár. kielégítése végett az 1881. LX. t.-cz. 144. §. alapján és a 146. §. értelmében a gyulafehérvári kir. törvényszék területén és a nagyenyedi kir. járásbíró kerületében levő az alsógáldi I. R. 36. sz. tjkvben A + 11. r. sz. 693a/2., 693b/2. hr. sz. számtóra 162 korona, — 12. r. sz. 807/2., 808/2. hr. sz. számlőre 230 korona, — 13. r. sz. 1393/4. hr. szántó 84 korona, — 14. r. sz. 1640/1/2., 1641/1/2. hr. szántó 212 korona, — 16. r. sz. 1857/3. hr. sz. kaszáló 14 korona, — továbbá az alsógáldi 744. sz. tjkvben A + 1. r. sz. 496/1. hr. sz. szántó 109 korona, — 2. r. sz. 1393/3. hr. sz. szántó 84 korona, — 3. r. sz. 1640/1/1., 1641/1/1. hr. sz. szántó 212 korona, — végre az alsógáldi I. R. 746. sz. tjkvben A + 1. r. sz. 693a/1., 693b/1. hr. sz. szántó 162 korona, — 2. r. sz. 807/1., 808/1. hr. sz. szőlő 230 korona, — 3. r. sz. 1393/1. hr. sz. szántó 84 korona, — és 5. r. sz. 1857/1. hr. sz. kaszáló 14 korona, összesen 1597 koronában megállapított kikiáltási árban elrendeltetik.

1. A fennebb megjelölt ingatlanok az 1909. évi augusztus hó 10-ik napján délelőtt 11 órakor Alsógáld községházánál megtartandó nyilvános árverésen a hirdetményben körülírt ingatlanok a kikiáltási ár kétharmadánál alacsonyabb áron el nem adtnak.

2. Árverezni szándékozók végrehajtató kivételével kötelesek az ingatlanok kikiáltási árának 10 %-át bánatpénzben, vagy az 1881. évi LX. törvényozikk 42. §-ban jelzett árfolyammal számított óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, vagy annak az 1881. évi LX. t.-cz. 170 §. értelmében a bánatpénzt csak a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

3. Vevő köteles nyomban a kikiáltási ár százaléka szerint megállapított bánatpénzt az általa ígért ár ugyanannyi százalékáig kiegészíteni, mert ellenesetben az árverés az 1908. évi XLI. t.-cz. 25. §-a értelmében fog folytatni.

A kir. járásbíró, mint tkvi hatóságtól.

Nagyenyeden, 1909. évi június 9-én.

Weiner Sándor,
kir. járásbíró.

171 1-1

Meglepő ujdonság a hölgyközönség részére.

Van szerencsém a n. é. hölgyközönség b. tudomására hozni, hogy egy jól felszerelt

plisszirozó géppel

rendelkezem.

Elvállalom a női ruhakelme plisszirozását 80 centiméter szélességig, jutányos árban és ezzel mindenki megkíméli magát a felesleges szállítási kiadásoktól. B. pártfogást kér tisztelettel

Zéman Venczelné.

Nagyenyed, Szentkirály-utca 53. sz.
1879-12 v. az állami fluiskolával szemben.

Nagyenyedi Kisegítő Takarékpénztár r.-t.	
Részvénytőke 400.000 kor. Tartalékalap 210.000 kor.	
Előnyös	kölesönt ad betáblázásra, megfelelő kezességre, értékpapírokra, sorsjegyekre, jóhitelű pénzintézetek részvényeire.
Vásárol	és elad értékpapírokat.
Letétbe	elfogad értékpapírokat, sorsjegyeket, értékeket kevés őrzési díj mellett.
Idégen	kölesönöket a legelőnyösebben konvertál.
Váltókat	az összeg nagysága szerint legelőnyösebb feltételek mellett számíttat le.
Allandó betétet	a legkedvezőbb kamatláb mellett fogad el.
Nyitva áll hétköznap d. e. 9-12-ig, d. u. 3-4-ig.	Üzletfeleink részére telefon bevezetve 14. szám alatt.

A NAGYSZEBENI ÁLTALÁNOS TAKARÉKPÉNZTÁR

ad jelzálogkölesönöket, félévi (tőkét és kamatokat magukban foglaló) részletekben történő törlesztésre és pedig a következő feltételek mellett:

A. 5 1/4 % kamatláb mellett a kölcsön legkisebb összege 20.000 K.	b) 25 évi törlesztésnél (50 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K. után 37 K. 47 f.
a) 40 évi törlesztésnél (82 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K. után 29 K. 60 f.	c) 10 évi törlesztésnél (20 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K. után 65 K. 05 f.
b) 35 évi törlesztésnél (70 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K. után 31 K. 08 f.	D. 6 % kamatláb mellett a kölcsön legkisebb összege 1000 K.
B. 5 1/2 % kamatláb mellett a kölcsön legkisebb összege 10.000 K.	a) 32 évi törlesztésnél (64 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K. után 34 K. 98 f.
a) 44 1/2 évi törlesztésnél (89 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K. után 30 K. 01 f.	b) 23 évi törlesztésnél (46 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K. után 39 K. 81 f.
b) 27 1/2 évi törlesztésnél (55 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K. után 35 K. 07 f.	c) 18 évi törlesztésnél (36 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K. után 45 K. 05 f.
C. 3 3/4 % kamatláb mellett a kölcsön legkisebb összege 3000 K.	d) 15 évi törlesztésnél (30 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K. után 50 K. 09 f.
a) 40 évi törlesztésnél (80 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K. után 31 K. 84 f.	

Valamennyi kölcsön — az egyszersmindenkorra fizetendő 1% törzsdíjon kívül — minden egyéb levonás nélkül teljes összegben készpénzben fizetettik ki.

Alsó-Fehér és Torda-Aranyos vármegyék területeiről kölcsönkérvények LINGNER GYÖRGY úr által Nagyenyeden nyújtandó be, ki bővebb felvilágosítással is szolgál.

NAGYENYED-re forduljon minden érdeklődő,
ki súlyt fektet I. fajtszta anyagra.

Gyümölcsfák, dísz- és kerítésnövények stb.
Nemes szilvacsemékben nagy készlet.

Szőlőoltványok
európai, amerikai sima és gyökeres vesszők.
Arjegyzéket ingyen küld:

FISCHER és Társai.
faiskolák és szőlőoltványtelepek.

85 1-

Kitünő minőségű és legmagasabb szilárdságú Portland Cementet ajánl olcsó áron a

PORTLAND-CEMENT-gyár Brassóban.

Itt helyben kapható KLEMM PÁL cégnél Szentkirály-utca 128.

80 1-

Nyomatott a Nagyenyedi Könyvnyomda és Papírárugyár Részvénytársaság könyvnyomdájában Nagyenyeden.